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Institut de Physique Nucléaire d’Orsay

Dans le cadre des recherches portant sur l'incinération des déchets radioactifs et sur le développement des systèmes de production d'énergie du futur, un certain nombre de mesures de capture et de fission sont essentielles, notamment sur les actinides. Les flux importants de neutrons disponibles actuellement sur différentes installations permettent d'effectuer des mesures sur des isotopes très radioactifs et donc en très faibles quantités. Cependant, des difficultés spécifiques à la fabrication de telles cibles ainsi que de fortes contraintes de radioprotection font que la disponibilité de telles cibles devient problématique, notamment en Europe où aucun laboratoire n'a conservé le savoir-faire nécessaire. L'IPNO est le seul laboratoire réunissant toutes les compétences nécessaires pour fabriquer des cibles radioactives : chimistes, radiochimistes, physiciens.  Par exemple, des cibles de 232Th, 233U, 234U, 237Np  ont déjà été fabriquées à l’IPN, et utilisées sur la ligne n_TOF pour mesurer les sections efficaces de fission induites par neutron. La présentation des résultats obtenus a mis en évidence que le savoir faire concernant les éléments de base tels que le thorium, l'uranium, l'américium, le neptunium… est largement sollicité au niveau international. Cependant, l’absence de moyens adaptés aux conditions actuelles est un frein pour ces études essentielles, d'où l'intérêt et l'originalité de ce projet.

Afin de démontrer son intérêt à ce développement, la communauté scientifique européenne, dans le cadre du projet EFNUDAT (European Facilities for NUclear DATa measurement, [coordinateur Gérard Barreau (CENBG)] a consacré un JRA (Joint Research Activity) à la fabrication de cibles radioactives. Cela permettra non seulement de collecter les informations concernant la disponibilité de la matière nécessaire mais aussi de recenser les besoins les plus urgents  de la communauté scientifique. Il sera ainsi possible d'adapter voire de développer les techniques nécessaires. Dans ce cadre, l'Europe a accordé au service des Cibles de l'IPNO un CDD de 12 mois à compter de septembre 2007. Il aidera à transférer les compétences acquises dans le groupe radiochimie de l'IPNO au Service des Cibles de l'IPNO.

Ce projet pourrait être élargi, dans un second temps, à la réhabilitation et l’utilisation du spectromètre SIDONIE du CSNSM pour réaliser des séparations isotopiques, et éventuellement à l'utilisation du Van de Graaf ARAMIS du CSNSM pour caractériser les cibles par la méthode RBS.

Une réflexion est en cours à l’IN2P3, conjointement avec le CEA (DAM/Bruyère le Châtel, et DEN/Cadarache), afin de définir précisément les contours d’un tel projet, et son éventuelle implantation.

En tout état de cause, le cadre de fabrication doit être dédié pour respecter les normes de sécurité, d'environnement et de protection des personnels au cours de la fabrication.

Un matériel spécifique dédié doit être acheté : hotte à extraction, boite à gants, alimentation stabilisée, un matériel d'électrodéposition, un four.

Afin de montrer l’intérêt de GEDEPEON sur ce projet, nous demandons une contribution financière au projet. L’achat de premiers équipements permettra l'installation à l’IPN d’une nouvelle salle afin qu'elle soit opérationnelle lors de l'arrivée du CDD accordé par EFNUDAT.

La présente demande concerne donc 

· La mise aux normes du local dédié : 15 k€

· L’achat de

· un four : 6 k€

· Matériel d'électrodéposition : 5k€

· Remise en conformité d'une boite à gants existante : 4k€

· Hotte : 12 k€

· Alimentation stabilisée : 10k€

· petit équipement : matériel à usage unique, produits chimiques, pipettes automatiques, épiradiateur… : 5 k€

Le total de notre demande de soutien s’élève donc à  57 k€

�	 Institut de Physique Nucléaire, 91406 Orsay Cedex. Tel : 01 69 15 71 55 ; email : bacri@ipno.in2p3.fr





