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Demande de soutien pour l’année 2007


LEPMI/ENSEEG (Saint Martin d’Hères)


Participants :


J. Fouletier, J. C. Poignet, V. Ghetta

Mesures ElectRochimiques dans les LIquides pour le Nucléaire

La présente demande de soutien porte sur l’activité globale du groupement (MERLIN) réinstallé au LEPMI, grâce à l’effort de l’année précédente. Le contexte scientifique brièvement rappelé ci-dessous reste inchangé ainsi que le choix des projets.

1- Contexte scientifique

Dans le cadre des études de matériaux pour le Nucléaire, les efforts sont centrés sur des alliages métalliques ou des céramiques résistants à haute température ou bien résistants à des environnements agressifs (sels fondus, métaux liquides). Dans tous les projets existants mettant en jeu un métal liquide ou un sel fondu, apparaît un problème de mesure et de contrôle de certaines espèces chimiques qui gèrent la durée de vie des installations ou la possibilité de retraitement en ligne des fluides. Il est essentiel de parvenir à mettre au point des techniques fiables de mesures en continu de ces espèces clefs. La création de sondes électrochimiques adaptées aux liquides, qui permettraient notamment de connaître les conditions réelles des expériences effectuées dans des laboratoires différents, est une étape absolument incontournable.

Il y a actuellement, en ce qui concerne les métaux liquides et les sels fondus, bien plus de problèmes de ce type à résoudre que d'études mises en œuvre. Nous avons choisi de poursuivre ou initier des recherches suivant deux axes :


- Mesure simultanée de l'oxygène et de l'hydrogène dans l'eutectique PbBi,


- Développement d'une électrode de référence dans les fluorures fondus.

2- Avancement 

Le local situé au LEPMI (Saint Martin d’hères) est maintenant utilisable. L’implantation du matériel a été faite dans ce local de manière à partager les systèmes d'alimentation en gaz neutre (He), ou actifs (H2 et HF), et une ligne supplementaire permettant l’utilisation de HCl a été ajoutée. Un four neuf a été acheté pour fonctionner de manière dédiée avec la boite à gant. Des recuits en milieu fluorure d’échantillons de graphite traités en surface, y sont prévus en collaboration avec Laurent Duclaux (Université de Savoie).

Les travaux envisagés sur les deux axes (sels et PbBi) qui sont à développer sur plusieurs années, commencent. Côté matériau d'électrode, différent types de LaF3 commercial ont été achétés. Pour l’instant seule la configuration “monocristal” présente une morphologie suffisemment correcte pour usiner des embouts d’électrodes. Pour le composé choisi comme matériau d’électrode à hydrogène (un zirconate de calcium et d’indium), la situation est différente. Nous avons pris des renseignements auprès de la société japonaise TYK, qui seule en commercialise. Au vu des images reçues, la qualité des frittés semble insuffisante , le prix extrêmement élevé pour des pastilles et absolument exorbitant pour des gaines. Nous avons donc choisi d’entamer au LEPMI la fabrication de pastilles ( ≈ 8 mm) de ce matériau en collaboration avec le service de Céramiques du LEPMI (M. Henault, C. Steil). Ce choix est évidemment pénalisant en temps et en travail, mais il ouvrira par ailleurs des développements intéressants en cas de succès.
En 2006, nous n’avons pas atteint un stade d’avancement suffisant sur les différentes électrodes (hydrogène en Pb-Bi et référence en fluorure) pour débuter dans l’année 2007, une thèse qui serait réellement fructueuse. Ceci constituera plutôt l’objectif de l’année 2008.

Par ailleurs, le démarrage cet automne, d’une thèse au CEA Marcoule (Coll. S. Bourg - J. Fouletier), sur l’extraction sélective des actinides, va entrainer au LEPMI une activité de création et test de cellule prototype (avant fonctionnnement à Marcoule en zone “chaude”). 
4- Demande 2007

Financement demandé

Soutien du fonctionnement des installations du groupement MERLIN au LEPMI (gaz, boite à gants, creusets, matériaux céramiques et métalliques de base, usinage, achats des fluorures, caractérisation des surfaces)

Total
7000 euros












